



●以軍炸毀美聯社等媒體進駐的大樓。路透社



●媒體大樓瞬刻化成廢墟。路透社

以色列炸媒體大樓 圖滅聲

波及美聯社等逾廿間傳媒 被轟蓄意阻揭戰爭罪行

以色列前日繼續空襲加沙地帶，連日軍事行動已造成近140名巴人喪生，當地巴人難民營成為襲擊目標，以軍同時針對傳媒辦公室，3座合共有超過20間傳媒包括美聯社進駐的大樓先後遭炸毀，有記者指以軍蓄意針對傳媒，試圖阻撓記者揭露以軍戰爭罪行。

炸樓前一小時通知 拒通融十分鐘

其中一幢被轟炸的瓦哈拉大樓高10層，13間傳媒於該處設有辦公室，以軍周二進行空襲前預先發出警告，要求大樓內的人疏散。以軍翌日再空襲14層高、有7間傳媒進駐的沙魯克大樓，同樣事先警告，大樓內的人及時撤出，未有傷亡報告，但兩幢大樓嚴重損毀。到了昨日，以軍再空襲另一幢大樓，美聯社、卡塔爾半島電視台等媒體均在內設有辦公室，以軍在行動前一小時致電通知大樓業主，要求立即疏散，業主要求以軍通融多10分鐘但不果，大批記者立即倉皇逃出。

美聯社震驚 要求提供資料

以色列軍方發聲明證實攻擊傳媒大樓，稱行動符合國際法，指巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)的情報人員和武裝分子藏身大樓。美聯社表示，所有職員和自由撰稿記者均安全疏散，美聯社主席兼行政總裁普魯特其後發表聲明，對以軍摧毀美聯社，及其他媒體辦公室所在的大樓，感到震驚和可怕，他們正要求以色列政府提供今次事件的相關資料，並透過美國國務院尋求更多資料，形容今次事件將令全世界更難得知加沙發生的事情。

在中東地區採訪多年的加拿大女記者巴特利特表示，以色列以往在戰事中犯下不少戰爭罪行，例如在2009年向加沙平民投放大量白磷彈、轟炸醫院和收容無家可歸者的學校，但以色列現時封鎖邊境，阻止記者進入加沙，令傳媒難以實地報道，更蓄意轟炸傳媒大樓，試圖令媒體無法報道以色列的戰爭罪行。她近日與曾在沙魯克大樓工作的記者阿里通電話，引述對方指以色列在2009年、2012年和2014年亦曾攻擊沙魯克大樓，部分樓層被夷平。阿里估計在外國記者無法進入加沙採訪下，以軍將更肆無忌憚。

美外交官堅稱以國有權自衛

除軍事衝突外，民間衝突亦蔓延至約旦河西岸，以色列軍方向巴勒斯坦示威者發射催淚彈和實彈，巴人則扔汽油彈還擊，據報至少10名巴人死亡。以色列北部和東部分別接壤黎巴嫩和約旦邊境，亦爆發反以色列示威。

美國副助理國務卿阿爾昨飛抵以色列幹旋，他強調以色列有權自衛。以往同樣有份調停以巴衝突的埃及則無功而還，消息指埃及提出的一年停火方案，獲哈馬斯同意，但以色列拒絕接受。

●綜合報道

受襲傳媒辦公室(部分)

- 美聯社
- 卡塔爾半島電視台
- 總部設於倫敦的阿拉伯電視台 Al Araby
- 巴勒斯坦報章《Felestin》
- 與真主黨有連繫的伊拉克電視台 Al-Etejah
- 親巴勒斯坦民族解放運動(法塔赫)的 Al-Kofiya 電視台
- 約旦廣播台 Al-Mamlaka
- 親哈馬斯的 Sabq24 通訊社
- 與巴勒斯坦自治政府有連繫的《新生活報》



●5個月大的奧馬爾奇幼生還。網上圖片

難民營一家十口慘死 僅5月大男嬰生還

加沙一個家庭的10名成員被以軍炸死，是新一輪空襲中最多巴人死亡的單一襲擊，一名5個月大男嬰從瓦礫堆中被救出，奇跡保住性命，全家只有他及其父親逃出生天。

父聲控訴：他們做錯了什麼？

加沙地帶一座難民營昨日早上遭以軍空襲，一幢3層高建築物被炸至倒塌，一個家庭的10名成員身亡，包括8名兒童和兩名女子，5個月大男嬰奧馬爾在其母親屍體旁被發現，由護士救出。據傳媒道，全家只剩下這名男嬰及其父親生還，據報其母親當時用身體擋着瓦礫保護他，但他的4

名6至14歲的兄弟全部喪生。當地居民稍後為他們舉殯，奧馬爾的父親哈蒂蒂慨嘆他一家人到底做錯了什麼，他們沒有武器，沒有發射火箭炮攻擊猶太人，又質問國際組織、人權組織為這家人做了什麼。

哈馬斯聲稱為遇害的一家十口報復，再發動火箭炮襲擊，據悉有以色列人中彈身亡。

以巴戰火蔓延至其他國家，3枚火箭炮昨晚從敘利亞射向以色列，黎巴嫩南部亦有3枚火箭炮射向以國，估計是兩國境內的武裝分子所為。黎巴嫩民眾上周四在接壤以色列邊境發起示威聲援巴人，以軍開槍擊斃一名企圖越過邊界的示威者。

●綜合報道

加沙再無學校運作 2.4萬學童失學

以色列空軍連日空襲加沙地帶，大量兒童活於戰火下。聯合國兒童基金會中東和北非地區聯絡部主任圖馬表示，加沙地帶逾30間學校遭以軍炸毀，目前已沒有一間學校能如常運作。圖馬呼籲以巴雙方盡快停火，令學校得以早日復課，避免影響孩子的教育。

以巴近期衝突已造成逾30名巴人兒童和兩名以色列兒童死亡。國際慈善組織「救助兒童會」表示，加沙至少31間學校在空襲中受破壞，影響2.4萬多名學童。10歲巴人兒童達利亞憶述遭受空襲時的可怕情

景，「隆隆的轟炸聲不絕於耳，我們時刻活於恐懼之中，更不能像以往一樣穿上新衣，拜訪親友慶祝開齋節，他們(以色列)奪走了我們慶祝開齋節的快樂。」

「救助兒童會」加沙地帶負責人索貝表示，他和家人只能安慰年幼的兒女，將轟炸的巨響形容為「放煙花」，以免孩子擔驚受怕。該會強調任何一間學校被破壞，都會讓兒童邁向美好未來的機會愈趨渺茫，呼籲國際社會必須採取行動，平息暴力衝突。

●綜合報道



●護士抱着奧馬爾為其療傷。法新社

西方政府拒譴責 媒體淡化顯雙標

巴勒斯坦記者組織發聲明，譴責以色列轟炸加沙的傳媒機構，形容是戰爭罪行其中一環，呼籲聯合國和紅十字會為當地記者提供緊急保護。非牟利組織「保護記者委員會」指出，絕對不能接受以軍行動危及記者。



●巴特利特指西方媒體對惡行視若無睹。網上圖片

以往曾進入加沙採訪的加拿大女記者巴特利特指出，全球各地傳媒應齊聲譴責以色列的行徑，但西方國家媒體卻大多保持沉默，她認為西方媒體存在雙重標準，稱同類事件若在敘利亞發生，而炸毀傳媒大樓的是敘利亞或俄羅斯軍機，西方媒體必定鋪天蓋地報道。

白宮未譴責 僅促以保護記者

美國白宮發言人普薩基昨日回應以軍轟炸傳媒機構事件，未有譴責以軍的行為，僅稱美方已告知以色列需保護記者安全，「我們已與以國政府直接溝通，指出確保記者和獨立媒體的安全，是以方最大責任。」

倫敦馬德里爆示威 控「種族滅絕」

英國倫敦和西班牙馬德里昨日分別有數千人舉行示威，支持巴勒斯坦人，不少人揮動巴勒斯坦旗幟，馬德里一名37歲的巴裔示威者形容加沙發生的「不是戰爭，而是種族滅絕」，斥責以軍大肆屠殺巴人，他促請西班牙和歐洲各國政府為巴人發聲，若繼續保持沉默，便等於與以色列同謀。

●綜合報道

利用傳媒殺戮 滅聲道德淪喪

林立帆



以色列軍隊近日向加沙地帶狂轟濫炸，無數巴人平民受害，造成生靈塗炭，以軍更炸毀傳媒機構，企圖滅掉傳媒聲音，便可肆無忌憚殺戮，又利用傳媒發放假消息，誘騙武裝分子到隧道後一舉殲滅，引來各方口誅筆伐。報道真相是記者天職，以色列以粗暴手段阻撓採訪，更使傳媒淪為殺人「幫兇」，顯示以軍為求達到目的，無所不用其極。

以軍前日向傳媒宣稱，地面部隊已攻入加沙地帶，但後來澄清並無此事，解釋是「內部溝通出錯」。以國多間主要傳媒指軍方故意發放假消息，令哈馬斯誤以為地面戰開始，誘使他們匿藏隧道內伺機伏擊以軍，以軍此時卻狂炸隧道，大量武裝分子無處可逃被炸死。

以軍發言人其後承認刻意設局引武裝分子上鉤，還選擇無意弄傳媒或令媒體發放假消息，聲稱理解「傳媒有不同看法」，企圖為欺騙傳媒卸責，招致媒體狠批「將假新聞當武器」。事實上，以軍利用傳媒混淆敵人視聽早有前科，例如在2008年的「鑄鉛行動」中，以色列政府借傳媒放風，稱將繼續透過外交努力為以巴局勢降溫，又指軍方安排大批官兵回家休假，卻突然暗度陳倉，兩日後發動空襲，僅4分鐘便摧毀100個目標，導致哈馬斯傷亡慘重。

以軍空襲傳媒機構辦公室同樣有前科，例如日前被轟炸的沙魯克大樓，便多次成為以軍空襲目標，據稱大樓最頂一層曾被剝平。以軍的軍事行動殺害大量巴人平民，明顯犯下戰爭罪行，以色列為免濫殺行為遭外國批評施壓，因此採取封鎖消息的手段，阻止傳媒報道，傳媒記者成為襲擊目標自然不難理解。

全球民眾依賴媒體得知真相，以軍卻容不下傳媒，更利用記者作為殺人工具，道德淪喪可見一斑。